
EVROPSKÁ KOMISE
– 	jeden komisař z každé země EU
– 	navrhuje právní předpisy a kontroluje jejich provádění
– 	zastupuje EU

EVROPSKÝ PARLAMENT
– 	720 poslanců Parlamentu 
– 	rozhodovací orgán
– 	zastupuje občany EU

RADA EVROPSKÉ UNIE
–	 jeden ministr z každého členského státu
–	 rozhodovací orgán
–	 zastupuje členské státy
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PRACOVNÍ LIST
V KŮŽI POSLANCE EVROPSKÉHO PARLAMENTU
Postup
Nyní si vyzkoušíte, jaké to je být poslancem Evropského parlamentu (EP). Byli jste přímo zvoleni občany 
Evropské unie do EP. Vaši voliči se spoléhají na to, že budete upravovat, schvalovat nebo zamítat 
legislativní návrhy. 

Na hrací desce najdete karty s prázdnou stranou otočenou směrem vzhůru. Karty jsou očíslovány. 
Začnete s kartou č. 1: Jeden člen skupiny kartu obrátí a nahlas přečte, co je napsáno na její zadní straně. 
Skupina pak splní úkoly, které karta uvádí. 

Poté, co se vypořádáte s úkoly na kartě č. 1, pokračujte dále s kartami č. 2, 3 a 4. Dodržujte časový limit 
uvedený na příslušné kartě. Pracovní list použijte k psaní poznámek. 

Změny požadované Radou Evropské unie
Požadované změny (pozměňovací návrhy) si níže stručně poznamenejte (karta č. 2).

Změny požadované Evropským Parlamentem
Zde si poznamenejte vlastní změny (pozměňovací návrhy) legislativního návrhu Evropské komise. Toto je 
váš nový legislativní akt. Doporučujeme, abyste v něm zohlednili jak změny požadované Radou Evropské 
unie (na kartě č. 2), tak informace, které poskytly různé zúčastněné strany (karta č. 3). 

Uveďte argumenty / důvody, proč si jako poslanec Evropského parlamentu myslíte, že vámi právě 
vytvořený legislativní akt nabízí nejlepší řešení (karta č. 4).

1.

2.

3.
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1.	 �LEGISLATIVNÍ NÁVRH EVROPSKÉ KOMISE   
ARMÁDA EU?

Evropská komise s cílem posílit postavení EU ve světě navrhuje, … 

Článek 1: 	 …aby byla zřízena evropská armáda.

Článek 2: 	 …aby zbraně pro evropskou armádu nakupovaly země EU společně.

Upozornění: Ani forma, ani obsah tohoto cvičení neposkytují úplné a přesné zobrazení reality, ani nepředstavují skutečné 
postoje Evropského parlamentu, Evropské komise, Rady Evropské unie nebo lobbistických skupin. Některá rozhodnutí v tomto 
simulačním cvičení byla učiněna výhradně se zřetelem k jeho čistě vzdělávacímu cíli. 

Upozornění: Ani forma, ani obsah tohoto cvičení neposkytují úplné a přesné zobrazení reality, ani nepředstavují skutečné 
postoje Evropského parlamentu, Evropské komise, Rady Evropské unie nebo lobbistických skupin. Některá rozhodnutí v tomto 
simulačním cvičení byla učiněna výhradně se zřetelem k jeho čistě vzdělávacímu cíli. 

2.	 �LEGISLATIVNÍ NÁVRH EVROPSKÉ KOMISE   
EVROPSKÁ DEMOKRACIE

Evropská komise s cílem více zapojit občany Evropské unie navrhuje, …

Článek 1: 	� … aby všechny země EU stanovily minimální věkovou hranici pro účast ve volbách do 
Evropského parlamentu na 16 let. Názory mladých lidí tak budou prostřednictvím jejich 
zástupců v Evropském parlamentu lépe zastoupeny.

Článek 2:	� … aby se ke všem připravovaným právním předpisům vyjadřovalo „Shromáždění 
evropských občanů“ tvořené náhodně vybranými občany, které bude mít pokaždé jiné 
složení. Evropská komise, Evropský parlament a Rada Evropské unie by měly stanovisko 
Shromáždění evropských občanů při svém rozhodování zohledňovat.
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3.	 �LEGISLATIVNÍ NÁVRH EVROPSKÉ KOMISE   
UDRŽITELNÁ MÓDA

Větší informovanost občanů coby spotřebitelů může výrazně přispět k větší udržitelnosti, oběhovosti  
a konkurenceschopnosti textilního průmyslu v EU a pomoci v EU omezit rychlou módu. Evropská komise 
navrhuje, …

Článek 1:	� … aby EU zavedla u oděvů a textilií prodávaných na trhu EU uvádění jejich „ekoskóre“.  
Z něj by spotřebitelé získávali informace o environmentální stopě výrobku. Přesná kritéria 
pro výpočet ekoskóre budou stanovena v průběhu legislativního procesu. Mohla by 
zahrnovat:

	 –	 Počet kolekcí za rok

	 –	 Rychlost výroby

	 –	 Odolnost a životnost výrobku

	 –	 Recyklovatelnost

	 –	 Emise skleníkových plynů

	 –	 Spotřeba vody a energie

	 –	 Přepravní vzdálenost

Článek 2:	� … aby EU postupně omezila prodej textilních výrobků, které nesplňují minimální kritéria 
udržitelnosti, čímž by se zmírnil dopad rychlé módy na životní prostředí.

Přesná definice a kritéria budou stanoveny v průběhu legislativního procesu. Musí být v souladu s kritérii 
ekoskóre uvedenými v článku 1 a rovněž zohledňovat poměr ceny a kvality.

Ekoskóre vypracované podle článku 1 slouží jako základ pro identifikaci výrobků rychlé módy, na něž by 
se měla omezení vztahovat.

Komise navrhuje zavádět omezení postupně, tak aby platila v celém rozsahu od roku 2030.

Upozornění: Ani forma, ani obsah tohoto cvičení neposkytují úplné a přesné zobrazení reality, ani nepředstavují skutečné 
postoje Evropského parlamentu, Evropské komise, Rady Evropské unie nebo lobbistických skupin. Některá rozhodnutí v tomto 
simulačním cvičení byla učiněna výhradně se zřetelem k jeho čistě vzdělávacímu cíli. 
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4.	 �LEGISLATIVNÍ NÁVRH EVROPSKÉ KOMISE   
UMĚLÁ INTELIGENCE

Evropská komise s cílem zajistit, aby umělá inteligence (AI) v EU byla důvěryhodná  
a konkurenceschopná, navrhuje, …

Článek 1: 	� … aby uživatelé byli jasně informováni o tom, že při interakci s AI botem nekomunikují  
s člověkem.

Článek 2:	  �… aby společnosti vyvíjející umělou inteligenci pro zdravotní péči, bankovnictví nebo 
národní bezpečnost (například sledování míst, osob nebo věcí) podléhaly přísným 
předpisům. Společnosti by měly povinně dokumentovat, jak jejich systémy fungují, 
důkladně testovat jejich bezpečnost a každý jejich krok podrobit lidskému dohledu.

Upozornění: Ani forma, ani obsah tohoto cvičení neposkytují úplné a přesné zobrazení reality, ani nepředstavují skutečné 
postoje Evropského parlamentu, Evropské komise, Rady Evropské unie nebo lobbistických skupin. Některá rozhodnutí v tomto 
simulačním cvičení byla učiněna výhradně se zřetelem k jeho čistě vzdělávacímu cíli. 
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•	 Země EU spolupracují v otázkách bezpečnostní 
a obranné politiky – například při vývoji nových 
zbraní. O svých vlastních obranných záležitostech  
si však nakonec každá země EU rozhodne sama.

•	 Obranný průmysl je v některých zemích EU důležitým 
zaměstnavatelem. V obranném průmyslu pracuje v EU téměř 
600 000 lidí (Evropské sdružení leteckého, bezpečnostního a 
obranného průmyslu, 2024).

•	 Vypuknutím ruské útočné války proti Ukrajině vzrostlo riziko 
války pro země EU. Výdaje zemí EU na obranu mezi lety  
2021 a 2024 vzrostly o více než 30 % (Evropská obranná 
agentura, 2024).

Rada EU připomíná Evropské komisi, že členské 
státy EU rozhodují o své zahraniční a bezpečnostní 
politice samy. Rada proto navrhuje následující změny:
DOPLNĚNÍ ČLÁNKU 1: Evropská armáda existuje vedle 
armád členských států, nenahrazuje je.
DOPLNĚNÍ ČLÁNKU 2: Každá země EU se sama rozhodne, 
zda se společného nákupu zbraní zúčastní.
Změny (pozměňovací návrhy) zapište do pracovního listu.  
(3 min.)

Ruská útočná válka proti Ukrajině a skutečnost, že 
Spojené státy americké již coby partner nejsou tak 
spolehlivé, přinášejí nové výzvy pro obranu a bezpečnost 
zemí EU. 
Země EU by proto měly spojit své síly, aby byly schopné se 
bránit a zařadily se mezi důležité světové vojenské mocnosti. 
Země EU musí koordinovat nákupy vojenského zboží, aby své 
prostředky nevynakládaly neefektivně.

V době stupňujícího se mezinárodního konfliktu 
musí země EU spolupracovat na obraně Unie. Obrana je 
však nákladná a neměla by být na úkor jiných potřebných 
investic. Díky spolupráci v rámci evropské armády mohou země 
EU vynakládat prostředky společně, a tedy efektivněji.

V Libyi a Afghánistánu se situace po vojenském 
zásahu zhoršila. Zbraně konflikty nevyřeší. 
Nechceme, aby EU investovala do evropské armády, 
protože by to mohlo být vykládáno jako eskalace. Mnohem 
lepší by bylo peníze utratit za sociální služby nebo investovat 
do hospodářství.

Souhlasíme s vytvořením evropské armády, která 
by existovala vedle nynějších armád členských 
států. O bezpečnost Evropské unie musí jít především. 
Evropská unie se musí přestat spoléhat na pomoc USA 
a rychle vypracovat vlastní obrannou politiku.
Žádáme Evropský parlament, aby na vytvoření armády vyhradil 
dodatečný rozpočet. Je to v našem společném zájmu.

RADA EVROPSKÉ UNIE 

FAKTA A ČÍSLA TÉMA 1:
ARMÁDA EU?
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ASOCIACE EVROPSKÝCH 
DAŇOVÝCH POPLATNÍKŮ

SÍŤ MÍROVÝCH ORGANIZACÍ OBRANNÝ PRŮMYSL

EVROPSKÁ KOMISE

EVROPSKÝ PARLAMENT

Právě jste vytvořili vlastní upravený 
legislativní návrh. 
Nyní pro něj musíte nalézt podporu celého 
Evropského parlamentu. Připravte si krátké vysvětlení 
svého nového legislativního aktu pro další poslance EP 
(ostatní hráče). Použijte pracovní sešit a postupujte takto:  
(5 min)
1. 	Nahlas přečtěte původní legislativní návrh Evropské komise.
2. 	Řekněte ostatním hráčům, které změny požaduje Rada.
3. 	Přečtěte nahlas svůj nový legislativní návrh.
4. 	Sdělte dva nebo tři důvody či argumenty, proč si myslíte, že  

je toto řešení pro občany EU dobré. Připravte si je dopředu  
a napište je na pracovní list.

1. 	Přečtěte si legislativní návrh Evropské komise. 
(2 min)

2. 	Stručně proberte návrh ve skupině. Čeho se týká? 
Požádejte pedagoga či pedagožku o více informací, 
jsou-li zapotřebí. (2 min)

3. 	Každý člen skupiny se na chvíli zamyslí nad tím, zda 
s návrhem souhlasí. Poté se všichni vystřídají při 
vysvětlování svého názoru dalším skupinám. 

Nyní je řada na vás. Jako poslanci Evropského 
parlamentu můžete legislativní návrh upravit tak, 
aby podle vás nejlépe naplňoval zájem občanů EU. 
ALE: Musíte zohlednit názory Rady Evropské unie (viz č. 2) 
i původní legislativní návrh Evropské komise. Využijte také 
informace od zúčastněných stran (vlivových skupin). 
Postupujte takto:
1. 	Otočte vždy jednu kartu zúčastněných stran a přečtěte 

nahlas její obsah (všichni členové skupiny postupně nahlas 
přečtou jednu kartu). Jedná se o karty se symbolem v 
rohu. Pokračujte, dokud nepřečtete všechny karty. (8 min)

2. 	Položte na stůl karty textem vzhůru, aby si jej mohli 
přečíst všichni členové skupiny. 

3. 	Proberte ve skupině původní legislativní návrh a projděte 
postupně všechny jeho články. Začněte článkem 1: Kdo 
souhlasí a kdo nesouhlasí? K podpoře svých argumentů 
využijte informace od zúčastněných stran. Stejně 
postupujte u všech článků. (10 min)

4. 	Vytvořte upravený legislativní akt, s nímž budou všichni 
členové vaší skupiny souhlasit. Obsah článků můžete 
měnit, vypouštět či doplňovat nové články. Přepište svůj 
nový / upravený legislativní návrh na pracovní list. (6 min) 
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•	 Celková účast v evropských volbách v roce 
2024 dosáhla 50,7 %. (Evropský parlament, 
2024)

•	 Pouze v Belgii, na Maltě, v Německu a Rakousku činí 
věková hranice pro účast ve volbách 16 let. V Řecku je to  
17 let. (Evropský parlament, 2024)

•	 Ze zprávy o konečných závěrech Konference o budoucnosti 
Evropy z května 2022 vyplynulo, že 70 % Evropanů doufá, že 
budou pravidelněji a smysluplněji zapojeni do rozhodovacího 
procesu EU. (Konference o budoucnosti Evropy, 2022) 

Většina běžných občanů nemá příslušnou 
odbornost. Proč by jim instituce přiznávaly 
tak důležitou úlohu? Namísto Shromáždění občanů 
doporučuje náš think tank vybrat odborníky z daného oboru 
– zástupce průmyslu, akademické sféry a organizací občanské 
společnosti.

Mladí lidé, kteří nemohou volit, jsou při 
rozhodování často přehlíženi. Politici často nevidí, 
co mladí lidé potřebují a chtějí, i když právě jejich život 
dané zákony nakonec ovlivní nejvíce. Snížení věkové hranice 
pro účast ve volbách na 16 let je naprosto nezbytné k obnovení 
důvěry v demokracii a k tomu, aby se více mladých lidí aktivně 
zapojilo.

Evropané chtějí silnější hlas ve fungování EU. 
Jsme velmi nakloněni druhé části návrhu, především 
náhodnému výběru občanů. Křesla v tomto shromáždění tak 
nebudou získávána na základě slibů. Mimoto bude zajištěno, že 
do vytváření evropské politiky budou zapojeni „běžní občané“. 
To je důležité, protože v současnosti existují hlavně nástroje pro 
účast zástupců organizovaných nebo profesních skupin nebo 
odborníků v určitém oboru.

Jsme pro snížení věkové hranice voličské účasti v 
evropských volbách na 16 let. Tak budou výsledky voleb 
odrážet názor všech občanů, včetně mladých lidí. Je to 
důležité, protože podle výzkumů chodí k volbám hlavně 
starší generace, což může výsledky voleb zkreslovat. 

FAKTA A ČÍSLA TÉMA 2:
EVROPSKÁ DEMOKRACIE 

4

32NEZÁVISLÝ THINK TANK

INICIATIVA MLADÝCH OBČANŮ 

SDRUŽENÍ PRO 
EVROPSKOU POLITIKU

THINK TANK PRO 
EVROPSKOU DEMOKRACII

Rada je nakloněna většímu zapojení občanů do 
záležitostí EU. Zdůrazňuje však, že o věkové hranici 
pro účast ve volbách rozhodují země EU. Požaduje 
následující změny:
ČLÁNEK 1. Evropská komise může pouze vyzvat členské státy 
EU ke stanovení minimální věkové hranice pro účast ve volbách 
na 16 let. Konečné rozhodnutí mohou učinit jen samy státy EU. 
DOPLNĚNÍ ČLÁNKU 2. „Shromáždění pouze vydává 
doporučení a nemá žádné další pravomoci.“
Změny (pozměňovací návrhy) zapište do pracovního listu.  
(3 min.)

RADA EVROPSKÉ UNIE 

EVROPSKÁ KOMISE

EVROPSKÝ PARLAMENT

Právě jste vytvořili vlastní upravený 
legislativní návrh. 
Nyní pro něj musíte nalézt podporu celého 
Evropského parlamentu. Připravte si krátké vysvětlení 
svého nového legislativního aktu pro další poslance EP 
(ostatní hráče). Použijte pracovní sešit a postupujte takto:  
(5 min)
1. 	Nahlas přečtěte původní legislativní návrh Evropské komise.
2. 	Řekněte ostatním hráčům, které změny požaduje Rada.
3. 	Přečtěte nahlas svůj nový legislativní návrh.
4. 	Sdělte dva nebo tři důvody či argumenty, proč si myslíte, že  

je toto řešení pro občany EU dobré. Připravte si je dopředu  
a napište je na pracovní list.

1. 	Přečtěte si legislativní návrh Evropské komise. 
(2 min)

2. 	Stručně proberte návrh ve skupině. Čeho se týká? 
Požádejte pedagoga či pedagožku o více informací, 
jsou-li zapotřebí. (2 min)

3. 	Každý člen skupiny se na chvíli zamyslí nad tím, zda 
s návrhem souhlasí. Poté se všichni vystřídají při 
vysvětlování svého názoru dalším skupinám. 

Nyní je řada na vás. Jako poslanci Evropského 
parlamentu můžete legislativní návrh upravit tak, 
aby podle vás nejlépe naplňoval zájem občanů EU. 
ALE: Musíte zohlednit názory Rady Evropské unie (viz č. 2) 
i původní legislativní návrh Evropské komise. Využijte také 
informace od zúčastněných stran (vlivových skupin). 
Postupujte takto:
1. 	Otočte vždy jednu kartu zúčastněných stran a přečtěte 

nahlas její obsah (všichni členové skupiny postupně nahlas 
přečtou jednu kartu). Jedná se o karty se symbolem v 
rohu. Pokračujte, dokud nepřečtete všechny karty. (8 min)

2. 	Položte na stůl karty textem vzhůru, aby si jej mohli 
přečíst všichni členové skupiny. 

3. 	Proberte ve skupině původní legislativní návrh a projděte 
postupně všechny jeho články. Začněte článkem 1: Kdo 
souhlasí a kdo nesouhlasí? K podpoře svých argumentů 
využijte informace od zúčastněných stran. Stejně 
postupujte u všech článků. (10 min)

4. 	Vytvořte upravený legislativní akt, s nímž budou všichni 
členové vaší skupiny souhlasit. Obsah článků můžete 
měnit, vypouštět či doplňovat nové články. Přepište svůj 
nový / upravený legislativní návrh na pracovní list. (6 min) 

1
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•	 20 % veškerého odpadu v EU tvoří plasty.
(Eurostat, 2022)

•	 Přes 70 % oblečení je vyrobeno ze syntetických 
vláken, která jsou druhem plastu. (Evropská agentura 
pro životní prostředí, 2017) Pouze 1 % materiálů použitých 
k výrobě oblečení se recykluje za účelem výroby nového 
oblečení. (EMF, 2017) 

•	 Každý rok se vyhodí v průměru 11 kg textilií (oblečení) na 
osobu. Na skládkách nebo v moři, spáleny nebo uloženy na 
nelegální skládce končí celosvětově tři čtvrtiny vyřazeného 
oblečení. To odpovídá zhruba jednomu plnému kamiónu za 
sekundu. (Evropská výkonná agentura pro výzkum, 2024) 

Podporujeme omezování množství textilního 
odpadu a ekoskóre považujeme za příležitost  
k přechodu na odpovědnější výrobu. Ekoskóre by  
mělo odrážet i spravedlivé mzdy, bezpečnost pracoviště  
a zapojení pracovníků. Zavádění přísnějších podmínek  
a zákazů ve vztahu k rychlé módě však musí být dobře 
naplánováno a provedeno, jinak nás bude stát pracovní 
místa, hlavně v chudších zemích. Sociální a environmentální 
normy musí jít ruku v ruce, aby byla transformace 
spravedlivá. Pracovníci by se i v budoucnu měli podílet na 
rozhodování o věcech, které se jich týkají.

Rozhodně podporujeme snahu EU omezit množství 
textilního odpadu, zavést ekoskóre a omezit produkci 
rychlé módy. Věnujeme se opravám, půjčování a přeprodeji 
oblečení, což pomáhá prodlužovat jeho životnost a snižovat 
množství odpadu. Vyzýváme k jednoznačné podpoře 
oběhových obchodních modelů a jasných pravidel používání 
ekoskóre coby formy odměny za odolnost a dlouhou životnost. 
Pro vracení většího množství textilu do oběhu a snižování 
objemu odpadu jsou kromě toho důležitá dostupná a 
jednoduše fungující sběrná místa.

Rychlá móda není v módě! Rozhodně 
podporujeme plán EU do roku 2030 omezit 
objem textilního odpadu, zavést ekoskóre a omezit 
produkci rychlé módy. Rychlá móda a levné oblečení s 
krátkou životností, které produkuje, živí nadměrnou spotřebu, 
poškozování životního prostředí a špatné pracovní podmínky. 
Podniky za to musí převzít odpovědnost a spotřebitelé musí 
dát přednost kvalitě před kvantitou. Nová pravidla jsou 
naprosto nutná, chceme-li ochránit jak lidi, tak planetu.

Chápeme, že je důležité chránit životní prostředí 
a investovat do recyklace a oběhovosti. Ale nazývat 
naše výrobky „rychlá móda“ je zavádějící. Nabízíme 
cenově dostupnou módu, která reaguje na poptávku 
spotřebitelů. Povinné ekoskóre je obtížně proveditelné, 
protože oblečení se vyrábí v mnoha zemích, z mnoha materiálů 
a s pomocí mnoha dodavatelů. Obraz nabídnutý jedním 
jednoduchým skóre může být zavádějící. Přísné zákazy do 
roku 2030 by mohly omezit výběr, zvýšit ceny a vést k rušení 
pracovních míst. Dáváme přednost dobrovolnému zlepšování, 
inovacím a flexibilním lhůtám.

FAKTA A ČÍSLA TÉMA 3:
UDRŽITELNÁ MÓDA
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KOLEKTIVNÍ INICIATIVA 
RE-VALUE

HNUTÍ PROTI RYCHLÉ MÓDĚ VÝROBCI RYCHLÉ MÓDY

Rada EU má k návrhu Evropské komise výhrady. 
Navrhuje následující změny:
DOPLNĚNÍ ČLÁNKU 1: Země EU chtějí chránit malé a 
místní podniky, aby jim nevznikly nepřiměřené povinnosti. 
Přejí si doplnit do článku 1 tuto větu: „Povinnost uvádět 
ekoskóre by se měla vztahovat pouze na velké společnosti.“
ČLÁNEK 2: Země EU nechtějí rychlou módu zakázat do roku 
2030, chtějí tohoto cíle dosáhnout postupně. Úplný zákaz 
by měl platit až od roku 2050. 
Změny (pozměňovací návrhy) zapište do pracovního listu. 
(3 min.)

RADA EVROPSKÉ UNIE 

EVROPSKÁ KOMISE

EVROPSKÝ PARLAMENT

Právě jste vytvořili vlastní upravený 
legislativní návrh. 
Nyní pro něj musíte nalézt podporu celého 
Evropského parlamentu. Připravte si krátké vysvětlení 
svého nového legislativního aktu pro další poslance EP 
(ostatní hráče). Použijte pracovní sešit a postupujte takto:  
(5 min)
1. 	Nahlas přečtěte původní legislativní návrh Evropské komise.
2. 	Řekněte ostatním hráčům, které změny požaduje Rada.
3. 	Přečtěte nahlas svůj nový legislativní návrh.
4. 	Sdělte dva nebo tři důvody či argumenty, proč si myslíte, že  

je toto řešení pro občany EU dobré. Připravte si je dopředu  
a napište je na pracovní list.

1. 	Přečtěte si legislativní návrh Evropské komise. 
(2 min)

2. 	Stručně proberte návrh ve skupině. Čeho se týká? 
Požádejte pedagoga či pedagožku o více informací, 
jsou-li zapotřebí. (2 min)

3. 	Každý člen skupiny se na chvíli zamyslí nad tím, zda 
s návrhem souhlasí. Poté se všichni vystřídají při 
vysvětlování svého názoru dalším skupinám. 

Nyní je řada na vás. Jako poslanci Evropského 
parlamentu můžete legislativní návrh upravit tak, 
aby podle vás nejlépe naplňoval zájem občanů EU. 
ALE: Musíte zohlednit názory Rady Evropské unie (viz č. 2) 
i původní legislativní návrh Evropské komise. Využijte také 
informace od zúčastněných stran (vlivových skupin). 
Postupujte takto:
1. 	Otočte vždy jednu kartu zúčastněných stran a přečtěte 

nahlas její obsah (všichni členové skupiny postupně nahlas 
přečtou jednu kartu). Jedná se o karty se symbolem v 
rohu. Pokračujte, dokud nepřečtete všechny karty. (8 min)

2. 	Položte na stůl karty textem vzhůru, aby si jej mohli 
přečíst všichni členové skupiny. 

3. 	Proberte ve skupině původní legislativní návrh a projděte 
postupně všechny jeho články. Začněte článkem 1: Kdo 
souhlasí a kdo nesouhlasí? K podpoře svých argumentů 
využijte informace od zúčastněných stran. Stejně 
postupujte u všech článků. (10 min)

4. 	Vytvořte upravený legislativní akt, s nímž budou všichni 
členové vaší skupiny souhlasit. Obsah článků můžete 
měnit, vypouštět či doplňovat nové články. Přepište svůj 
nový / upravený legislativní návrh na pracovní list. (6 min) 
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•	 Umělá inteligence (AI) je pravděpodobně 
nejvýznaměnjší technologií jak posledního, 
tak příštího desetiletí. Může změnit většinu oblastí 
našeho každodenního života. 

•	 Většina Evropanů věří, že AI má pozitivní vliv na 
pracovní místa, ekonomiku, společnost a kvalitu života. 
(Eurobarometr, 2025)

•	 84 % Evropanů si myslí, že umělá inteligence vyžaduje 
důkladnou kontrolu, aby byla zaručena ochrana soukromí 
a transparentnost na pracovišti. (Eurobarometr, 2025)

Mladí lidé budou žít s důsledky umělé inteligence 
mnohem déle než lidé, kteří o ní dnes rozhodují. Chceme 
přísná pravidla a bezpečné testovací zóny, v nichž by studenti 
a mladí vývojáři mohli své AI projekty testovat bezpečně a pod 
dohledem. Součástí každodenního života by kromě toho mělo 
být vzdělávání o AI, jejích rizicích a příležitostech, ať už v rámci 
školních osnov nebo vládních edukačních kampaní. Pouze 
informovaní občané si mohou utvořit jasný názor na něco,  
co se jich tak hluboce dotýká.

Umělá inteligence má vliv na to, jestli někdo získá 
zaměstnání, půjčku nebo ho začne podezřívat policie už 
dávno – jen o tom většinou nevíme. Žádáme, aby všechny 
nástroje AI (nejen takové, které přímo komunikují s lidmi) 
nesly jasné označení „zde se používá AI“, a lidé si tak místo 
něj mohli zvolit interakci s člověkem či rozhodnutí učiněné 
člověkem. Jsme také pro jasnou a transparentní dokumentaci 
všech systémů AI, zejména takových, které mají vliv na národní 
bezpečnost. Pokud používáme sledovací software, musíme mít 
jistotu, že je v souladu s předpisy a pro všechny bezpečný.

Naši členové vytvářejí nástroje AI ke sledování 
změny klimatu, optimalizaci distribučních tras nebo 
k doporučování dalších výrobků při nakupování on-line. 
Navrhovaná pravidla by vývoj nových systémů AI  
výrazně zdražila a ztížila. Obáváme se, že zejména menší  
a začínající společnosti takovou zátěž neunesou. Navrhujeme 
zřídit „inovační centrum“, v němž by začínající podniky získaly 
rychlou a praktickou pomoc a mohly konzultovat s odborníky 
EU na umělou inteligenci.

Automatizace a umělá inteligence se v průmyslu 
využívají stále více, často se ale nevěnuje dostatečná 
pozornost tomu, co to znamená pro práva zaměstnanců 
a jistotu zaměstnání. Požadujeme, aby veškeré nové právní 
předpisy týkající se umělé inteligence zahrnovaly povinné 
konzultace se zaměstnanci a posouzení jejího dopadu na 
ně. Dále je důležité, aby se se všemi zaměstnanci jednalo 
spravedlivě. Chceme, aby byl článek 1 změněn a uváděl, 
že společnosti musí vysvětlit, jak by jejich využívání umělé 
inteligence mohlo ovlivnit pracovní místa a pracovní podmínky.

EVROPSKÁ KOMISE FAKTA A ČÍSLA

EVROPSKÝ PARLAMENT

TÉMA 4:
AKT O UMĚLÉ INTELIGENCI 
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32DIGITÁLNÍ KOALICE EVROPSKÉ 
MLÁDEŽE

AGENTURA DIGITAL RIGHTS 
WATCH

EVROPSKÁ SÍŤ MALÝCH PODNIKŮ CELOEVROPSKÝ ODBOROVÝ 
SVAZ PRACOVNÍKŮ V PRŮMYSLU

Právě jste vytvořili vlastní upravený 
legislativní návrh. 
Nyní pro něj musíte nalézt podporu celého 
Evropského parlamentu. Připravte si krátké vysvětlení 
svého nového legislativního aktu pro další poslance EP 
(ostatní hráče). Použijte pracovní sešit a postupujte takto:  
(5 min)
1. 	Nahlas přečtěte původní legislativní návrh Evropské komise.
2. 	Řekněte ostatním hráčům, které změny požaduje Rada.
3. 	Přečtěte nahlas svůj nový legislativní návrh.
4. 	Sdělte dva nebo tři důvody či argumenty, proč si myslíte, že  

je toto řešení pro občany EU dobré. Připravte si je dopředu  
a napište je na pracovní list.

Rada ve svém společném postoji vznesla požadavek, 
aby Komise ve svém návrhu vyvážila přísné bezpečnostní 
záruky s technickou proveditelností a podporou inovací:
ČLÁNEK 2: Země EU nechtějí, aby se předpis vztahoval na 
umělou inteligenci využívanou pro účely zajištění národní bezpečnosti. 
Dokumentovat fungování systémů umělé inteligence v takových případech 
je nebezpečné a zvyšuje riziko špionáže a sabotáže.
DOPLNĚNÍ ČLÁNKU 3: V rámci podpory inovací musí země EU zřídit zvláštní 
testovací zóny, v nichž bude možné nové systémy AI testovat bezpečně a 
pod dohledem. 
Země EU podporují malé podniky a startupy, které chtějí vyvíjet systémy AI, 
aby uživatelé měli více možností a nevznikala tak závislost na velkých  
a zavedených společnostech.
Změny (pozměňovací návrhy) zapište do pracovního listu. (3 min.)

1. 	Přečtěte si legislativní návrh Evropské komise. 
(2 min)

2. 	Stručně proberte návrh ve skupině. Čeho se týká? 
Požádejte pedagoga či pedagožku o více informací, 
jsou-li zapotřebí. (2 min)

3. 	Každý člen skupiny se na chvíli zamyslí nad tím, zda 
s návrhem souhlasí. Poté se všichni vystřídají při 
vysvětlování svého názoru dalším skupinám. 

RADA EVROPSKÉ UNIE 

Nyní je řada na vás. Jako poslanci Evropského 
parlamentu můžete legislativní návrh upravit tak, 
aby podle vás nejlépe naplňoval zájem občanů EU. 
ALE: Musíte zohlednit názory Rady Evropské unie (viz č. 2) 
i původní legislativní návrh Evropské komise. Využijte také 
informace od zúčastněných stran (vlivových skupin). 
Postupujte takto:
1. 	Otočte vždy jednu kartu zúčastněných stran a přečtěte 

nahlas její obsah (všichni členové skupiny postupně nahlas 
přečtou jednu kartu). Jedná se o karty se symbolem v 
rohu. Pokračujte, dokud nepřečtete všechny karty. (8 min)

2. 	Položte na stůl karty textem vzhůru, aby si jej mohli 
přečíst všichni členové skupiny. 

3. 	Proberte ve skupině původní legislativní návrh a projděte 
postupně všechny jeho články. Začněte článkem 1: Kdo 
souhlasí a kdo nesouhlasí? K podpoře svých argumentů 
využijte informace od zúčastněných stran. Stejně 
postupujte u všech článků. (10 min)

4. 	Vytvořte upravený legislativní akt, s nímž budou všichni 
členové vaší skupiny souhlasit. Obsah článků můžete 
měnit, vypouštět či doplňovat nové články. Přepište svůj 
nový / upravený legislativní návrh na pracovní list. (6 min) 
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